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Suomen Laivameklarit ry LAUSUNTO 23.11.2020
Lausuntopyyntö luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle laiksi tartuntatautilain väliaikaisesta muuttamisesta, lausuntopyynnön diaarinumero: VN/24131/2020 
Suomen Laivameklarit ry edustaa 40 suomalaista ja Suomessa toimivaa yritystä, jotka tarjoavat merikuljetuksiin liittyviä palveluja. Jäsenyritykset ovat agentteja, laivameklareita, satamaoperaattoreita ja Suomessa toimivia suomalaisia ja ulkomaisia varustamoja.
Kiitämme mahdollisuudesta lausua asiassa. Annamme lausunnon koskien logistiikkahenkilöstön liikkuvuutta ja kansainvälisen risteilyliikenteen mahdollisuutta toimia Suomessa. 
Kansainvälinen risteilyliikenne tarkoittaa ulkomaisen varustamon järjestämää risteilymatkapakettia, joka sisältää risteilyn ja palvelut maissa. Risteilymatkustajia on aluksella noin 2000-3000 henkilöä, joista kaikki eivät kuitenkaan käy maissa. Risteilyn järjestävällä varustamolla on aina maissa suomalainen agentti, joka huolehtii aluksen satamakäynnistä ja tiedonkulusta sataman ja varustamon välillä. Kansainvälisten risteilijöiden satamakäyntejä voi olla Suomessa noin 300-400 kappaletta vuosittain.
Tilanne risteilykaudella 2020-2021
Kaikki vuoden 2020 risteilyaluskäynnit on peruttu. Ensi vuodelle on alustavasti varattu noin 350 aluskäyntiä. Matkustajien maihin pääsy on ratkaiseva tekijä, kun varustamot suunnittelevat ensi vuoden risteilyohjelmaa. Tällä hetkellä vain aluksen satamakäynti on mahdollinen.
Helsingin lisäksi risteilyaluskäyntejä on varattu myös Kemiin, Ouluun, Vaasaan, Raumalle, Turkuun, Ahvenanmaalle ja Kotkaan. Risteilymatkustus tuottaa tuloja näiden paikkakuntien matkailuelinkeinon lisäksi myös satamalle satamamaksujen muodossa, valtiolle väylämaksujen muodossa ja luotsausyhtiölle luotsausmaksujen muodossa. Vuonna 2018 Helsinkiin saapuneiden 266 aluksen 513000 risteilymatkustajaa käyttivät rahaa Helsingissä kaikkiaan yli 32 miljoonaa euroa.
HUOM! Varustamoilla tulee olla ajoissa tieto Suomen matkustussäännöistä. Ensi kesän sääntöjen tulisi olla selvillä viimeistään tammikuussa 2021.  Muutoin myös kausi 2021 menetetään.
Lakiesityksen sisältö
Logistiikkatehtäviä hoitavan henkilöstön liikkuvuus tulee taata kaikissa olosuhteissa. Tämä onkin huomioitu lakiesityksessä. Esitys on muutoin varsin monimutkainen ja sisältää paljon ehtoja maahanpääsylle. Sitä tulisi yksinkertaistaa. 
Esityksen mukaan Suomeen voisi matkustaa ilman karanteenia, jos oleskelu kestää korkeintaan kolme vuorokautta, tai jos matkustajalla on Suomeen saapuessaan mukanaan luotettava todistus hänelle enintään 48 tuntia ennen matkan aloittamista tehdystä negatiivisesta koronatestistä tai jos tauti on sairastettu tai jos matkustaja on saanut rokotuksen tai jos testi tehdään satamassa.
Kansainvälisessä risteilyliikenteessä matkustajat ovat esittäneet ennen matkan aloittamista negatiivisen testitodistuksen matkanjärjestäjälle. Tämän tulisi riittää. Käynti satamassa kestää noin 6 -8 tuntia. Testin tekeminen satamassa vie liikaa aikaa lyhyeltä maissa käynniltä ja todistusten esittäminen Suomen viranomaisille tuottaa lisää byrokratiaa. Suomen viranomaisten tulisi luottaa varustamojen terveysturvallisuuden valvontaan.
Terveysturvallisen risteilykäynnin toimintamalli
Satamien ja agenttien yhteistyöryhmä on laatinut risteilijöiden käyntejä varten oman terveysturvallisen toimintamallin. Mukana ovat olleet Helsingin Satama Oy, Turun Satama Oy, HaminaKotkan Satama Oy, Mariehamns Hamn Ab, Kvarkenports, Rauman Satama Oy, Oulun Satama Oy ja ulkomaisten varustamojen agenttipalvelusta vastaavat agentit: C & C Portagency, GAC Finland.
Suomessa käyvillä kansainvälisten risteilyvarustamojen aluksilla on kaikilla oma ja kattava terveysturvallisuussuunnitelma (health protocol/health & safety plan), joka noudattaa EU:n tai WHO:n ohjeita COVID-19 suhteen. Tämä suunnitelma voidaan tarvittaessa esittää paikallisille terveysviranomaisille hyvissä ajoin ennen aluksen satamakäyntiä, jolloin paikalliset viranomaiset voivat tehdä riskiarvion.
Risteilyalus vastaa 24 h ennen maahan tuloa meriterveyskyselyyn ja tekee tarvittaessa meriterveysilmoituksen (Maritime Declaration of Health), jossa ilmoitetaan, onko aluksella mm. tarttuvia tauteja. Tällä ilmoituksella tieto asiasta menee myös terveysviranomaisille. Aluksen agentti ilmoittaa mahdollisesta tartuntatilanteesta luotsille, satamalle ja tarvittaessa myös alueen terveysviranomaisille. Jos vastaus meriterveysilmoitukseen on EI, aluksella olijat ovat terveitä.
Risteilymatkustajat ovat esittäneet negatiivisen COVID 19 -testitodistuksen ennen matkan aloittamista. Aluksen terveysturvallisuussuunnitelmassa määritellään toimintatavat aluksen henkilöstölle ja matkustajille sekä maissa palveluja tarjoaville yrityksille koko risteilyn ja Suomessa maissa käynnin osalta. Risteilyaluksella on lääkäri, muu terveydenhoitohenkilökunta sekä tarvittavat tilat ja kalusto, joissa valvotaan matkustajien terveydentilaa. Joidenkin varustamojen aluksilla matkustajat voivat myös päästä koronatestiin ja joillain aluksilla on myös analyysimahdollisuus. Vain terveet matkustajat pääsevät maihin.
Risteilymatkustajat viettävät Suomessa maissa alle 8 tuntia. Tämän ajan heillä on ohjattua ohjelmaa pienryhmissä risteilyvarustamon esittämät terveysturvallisuusvaatimukset täyttävien suomalaisten yhteistyökumppanien kanssa. Varustamo haluaa kaikin keinoin välttää matkustajien tai miehistön altistusta maissa käynnillä tai kontakteissa muun väestön kanssa.
Edellä kuvatun toimintamallin toteuttaminen mahdollistaa terveysturvallisen risteilijäkäynnin Suomen satamissa kuormittamatta liikaa paikallisia terveysviranomaisia.
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